

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.  
Kéziratokat vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Wekerle-tér 502.

Felolós szerkesztő:  
Dr. Buza Barna

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félfévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál. Wekerle-tér 502.  
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk.

## Veszélyben a haza!

Hazafias mély bánattal, kétségbeesett szívvel s igaz lélekkel mondom, hogy veszélyben van a haza.

Az én édes kicsiny hazám, akit jobban szeretek, mint szüleimet, akit jobban imádok, mint gyermekeimet, végszedelemben van. Gyermekeim legegyszerűbb álma, ifjúságom legegyszerűbb ideálja, férfikorom minden üdvössége össze van nőve e szentelt föld szeretetével s ez a föld ez a haza az árulás veszélyének van kitéve.

Egy nagyszű ember öntudatos gaztette, avagy egy szerencsétlen örült rémtette akarja é végbevinni az árulást, azt a közel jövő fogja megmutatni.

En az utóbbit hiszem, mert ilyen rémületos gazságot még magyar ember tudatosan soha el nem követett.

A haza égboltja besötétedik, érzem közeledni a halál hideg lehetését. Magyarok, szálljunk magunkba!

Tekintsünk vissza a múltba, sok hibát követtünk el mi is az ellenzéken, ti is a kormányparton, hiszen véges emberi gondolatok intézték tetteinket, de a hazaszeretet szikrája sohasem aludt ki a lelkünkben. Világosítsunk be elménkbe s ha a becsületesség és igazság érzete ott derengeni kezd, beösmérjük mindnyájan a múltak tévedését, elfelejtjük az egymás iránt táplált haragot és ellenszenvet, testvéri szeretetben egymás keblére borulunk és megbocsájtjuk egymásnak bűneinket, mert közeleg a halál hideg lehetete...

Hazánk alkotmánya nélkül rongy a mi életünk, hazánk szabadsága nélkül bitang a mi becsületünk s hitvány gaz, nem magyar ember, aki el nem itéli mindkettő gyalázatos elrablását.

Veszélyben van a haza! Még aki hivatalt, koncot, kitüntetést s előléptetést vár, annak is, ha szívére teszi a kezét és lelkiismeretére és istenére gondol, éreznie és tudnia kell, hogy veszélyben van a haza! Olyan pillanatok, olyan történelmi nevezetességek

idők következnek, hogy el kell hallgattatniok anyagi előnyök és hiúság útáni vágyaikat, egyesülni kell minden becsületes embernek az ezredéves alkotmány megmentésében.

Egy b'hari adminisztrátor megtette azt, hogy az alkotmány egyik védőbástyáját támadta meg áruló kezével és a vármegye gyűlésterméből kiverette az ellenzékét. Az utókor undorral emlékezik nevére. Es ennek az adminisztrátornak az unokája zsandárok-kal és katonákkal akarja kiverni a parlamentből azokat a népképviselőket, akik nem teljesítik csak az ő akaratát s nem hisznek az ő csalhatatlanságában. A jövő Magyarország, — ha egyáltalában lesz még valaha sajátunk — átkot fog szórni az emlékére, ha egyáltalán megmarad az emléke.

Hogy lelkesíteni kell még ma Magyarországon az embereket közös élethalálharcra, azt csak úgy tudom megmagyarázni, mint a vitustánc elterjedését a közepkorban.

Egy rajongó örült Franciaországban örvengési rohamában ugrálni és táncolni kezdett arcizmai rángatóztak, szemei hol lecsukódtak, hol vad tüzet szórva felnyitkák, kezeivel hadonázott s ez az örület abban a francia faluban sokakra ráragadt, lassanként elterjedt a vidéken s az egész országban. Az adminisztrátor unokájának az örvengése is átragadt néhány emberre, de a kik tudatosan, higgadt észszel követik őt, féktelen gyűlölettel eltelve az ellenzék iránt, az isten látja lelket, hogy nem akarok sérteni s megbántani senkít, de azok nem becsületes, nem tisztességes hazafiak. Nem és ezerszer nem!

Be kell hatolni annak az embernek a lelkébe s csak úgy fogjuk megérteni, hogy micsoda rugók mozgatták az ő érzelemlátást. Ismertem őt, mint fiatalembert s ott láttam a képviselőház karzatán, midőn ajkait összeharapva vad indulatban szikráztak a szemei, mialatt keserűen igyekezett mosolyogni, hogy leplezze indulatát, midőn az ellenzék az ő apját támadta. Ott volt mindig a

mikor apja beszélt, s 15 évig hallgatta az ellenzéki képviselők támadását és nézte végig azt a nagy ostromot, mely apja bukásával végződött.

Tizenöt évi keserűségnek a vad gyűlölete forr ebben az emberben, s az ellenzéken úgy akarja kitölteni boszuját, hogy az soha többé tel ne kelljen. Mint egy feldühödött vadállat, bosszútól lihegve rángatja e haza ezeréves nagy oszlopait, hogy düljön össze inkább az alkotmány nagy temploma, de romjai alatt ő maga is haldokolva kiálthassa oda az ellenzéknek: Bosszút álltam rajtatok!

Akiben van becsületérzés, törvény és alkotmánytisztelő, álljon a haza védelmére.

Az aljas megvesztegetéssel, megfélemlítéssel, hivatalos preszióval nem szabad e szent pillanatokban közvéleményt csinálni, legyünk egyek a hazaszeretben, tisztuljon meg lelkünk a testvérszeretben.

Es jöjjenek Zemplénné vármegye régi dicsőséges neveinek viselői egyetlen zászló alá, legyenek vezérek s mi ott leszünk mindnyájan párt, rang és felekezetkülömbőség nélkül — visszaszerezni az elvesztett, elrablott alkotmányt!

Jöjjenek az Andrásyok, kik annyi vért és életet áldoztak a hazáért, állítsák talpra e sokat szenvedett vármegye becsületét, jöjjenek a Hadikok, kik fényes tanubizonyosságot tettek intenciójukról, hogy csak becsületesen, törvényesen és igazságosan szabad kormányozni Magyarországon, jöjjenek a Dókusok, kiknek élete a vármegye életével össze van forrva, jöjjenek a Majláthok, kik a haza gazdasági fellendülését tüzték ki életcélul, jöjjenek a Sennyeyek, Sztárayok és mind e régi fényes nevek viselői, lobogtassák a becsületesség, az igazság, a törvény és hazaszeretet zászlóját.

„Ma már nem maradhatunk meg az egyszerű léleállás mellett! Küzdeni fogunk. Bárholon jöjjen is az ellenállás, ott leszünk!” Gr. Andrásy Gyula ajakáról hangzik ez az eskü és mi megihletőde hallgatjuk e szavakat s szent es-

küvéssel mondjuk utána: Ott leszünk!

**Hívjanak össze e nagyevű hazafiak az egész vármegye területére szóló nagy tiltakozó népgyűlést Sátorajuhelyben, s hívják össze a vármegye közgyűlését s tiltakozunk egy szívvel s egy lélekkel egy örült gaztette, zsarnoksága és határtalan erőszaka ellen.**

Örök, soha el nem muló halálával fog nekik tartozni a vármegye és a nemzet, ha e békés önvédelmi harcot megkezdik s akciába lépnek, mert ha ezt nem teszik, meglátják, hogy bekövetkezik az, amitől lsten óvja meg hazánkat, hogy ember, ember ellen, magyar a magyar ellen karddal a kezében fog harcolni és verekedni, mert szóval, mgnyöző beszéddel tilos lesz a nemes küzdelem.

Hazájukat egyformán szerető férfiak, honfiak, magyarok vére fog folyni egy örült, lelketlen, hazaáruló botor makacssága miatt. Ezt meggátolandó, jöjjetek nemes fia! megvélnék és hazámnak mind a küzdelemre. Tegyetek félre mindent, a mi mult, csak a hazaszeretet nem, tegyetek félre mindent, amivel a jövő kecsesget, csak a honszerelmet nem és mi szent érzellemmel zengjük utána-tok a zsolozsmát:

„Küzdeni fogunk! Bárholon jöjjen is az ellenállás, ott leszünk,“ mert: Veszélyben van a haza!

Dr. Székely Albert.

## Közhérlapást rajza.

Irta: Dr. Pap Zoltán. orsz. képviselő.

A vasárnapi nagy népgyűlésről szeretnék írni. Nem riportot. A nagy ember-áradat főségét szeretném papírra vetni úgy, ahogy költők szokták gondolataikat megörökíteni, mikor a nyomatott papiros alkalmatossá válik arra, hogy befogadja és tovább adja a léleknek legmagasabb megnyilatkozásait. Hogy vinne szét az én lelkesedésemet szerte e hazában minden magyar ember lelkébe, hogy lelkesedjenek és cselekedjenek ők is.

Felkap a gondolat. Erzem, hogy szállok, szállok a teljes igazság felé; de megriadván ismét visszahull velem. Apóinom, virrasztanom kell.

Lapunk 8 oldal

# FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Legdrágább betegem sebektől vérzik. Legdrágább betegem: hazám alkotmánya!

Nem bírok kibontakozni a rémes éjszaka látományának hatása alól. Hát csakugyan megtörtént? Felgyverkezett, borgózós, bekormozott arcu banditák berontottak az első szobába és megsebeztek az életet.

Milyen szép terveink voltak: elmegyünk mindannyian arra a tündérszigetre, melyet apánk beültetett drága gyümölcsösök fakkal, tuli-piros rózsákkal és a nyíló virágok ezreivel. Igen, megnyitjuk a tejjel-mézrel folyó Kánaán folyóinak betömött forrásait s megfűrésztjük testünket, lelkünket ide patakokban.

Igen, el innen el! Nem kényszer-munkára születünk. Követeljük az életet!

Igen, az volt a bűnünk, semmi más.

Es most lakolni kell azért, mert a szabadság utáni vágyat megszóltattuk a nemzet lelki világában.

Meg kell lakolni azokért az engedményekért, melyeket ígéreteiben tenni kellett a hatalomnak.

Torkukra kell forrasztani a szót azoknak, akik megbolygatták egy nemzetnek szépen szunyadó lelkiismeretét.

Hogyan? Hiszen az így mehet tovább, vége van az évszázados törekvéseknek; a nemzetet nem lehet igában tartani.

Jönnek újra a követelések és lassan minden erősséggel fel kell majd adnia a hatalomnak.

Igen! Siessünk megmenteni az eszmét; a nemzet csak a királyért van! Már ébrednek: önmagukról gondoskodva akarnak élni.

Elő a hóherokkal!  
Es a hóherok: gr. Tisza István és Perczel Dezső előálltak. Előre küldték a pribéket: Dániel Gábor kegyelmes urat.

Látított ezt a palástot, melylyel ez a kegyelmes ur bevonult a nemzet szentélyébe?

Lerajzolom.  
1. A hatalomnak, mely már is tüntetésben van, minden munkáját biztosítani kell.

2. A képviselőház elnöke mindent előterjeszthet. Előterjesztéseinek legfeljebb két szónok szóhat hozzá, egyik mindig szabadelvűpari. Ezután a két szónok meghallgatása után a ház egyszerű szavazással dönt.

3. Úgyanez áll bármely benyújtott törvényjavaslat előzetes tárgyalása névére.

4. A bizottságokban sem szabad ezután tetszés szerint megvitatni a törvényjavaslatokat. A szabadelvű párt utasítja a bizottságot, hogy a törvényjavaslattal záros határidőn belül végezzen.

5. Ha a kormány úgy találja, hogy már elegendő szólottak valamely törvény tárgyalásához (így be sok igazságot tartottak már ráolvadni!) 50 szabadelvű párti képviselő kívánására a vitát bezárhatja s a törvényjavaslatot megszavaztatja és pedig egyszerű szavazással.

6. Úgyanez az ülés fel nem osztható, míg a törvény részleteiben is meg nem szavaztatott, legyen ez a törvény bármely fontos és bármely terjedelmű.

7. Az elnök bármely tárgyhöz való felszólalást megtilthat.

8. Többé zárt ülés nem tartható.

9. Házaszályokhoz szólni nem lehet. Házaszály nincs.

10. A kik ezeknek a szabályoknak nem engedelmessékednek, azokat a képviselőket az elnök a képviselőházból kitiltja. Mert ezután nem a választók, de a képviselőház elnöke határozza meg, hogy ki foglalhat helyet a nemzet gyűlésében.

11. A kitiltás tartalmára a képviselő elveszti képviselői tiszteletdíját.

12. Csak az a képviselő léphet be a képviselőházba, aki a hatalomnak kellemetlenségeket nem okoz.

13. Rendőrség, katonaság a kitiltás be nem léphetés foganatosítására igénybe vehető.

Szabadelvű urak! Tessék megcáfolni. Ezt tette Tisza István gróf.

Ha bárki megcáfol, nem okozok több gondot a hatalomnak: leteszem választóim kezébe képviselői megbízatásomat.

De cáfolat legyen, nem tagadás. Ugy állom ajánlatomat csak, ha a cáfolat mellett szöszterint követeltek a Dániel Gábor határozati javaslata is, melyet az urak, elismerem: részesen, de mégis elfogadtak 1904. november 18-án.

Tisza István pedig menjen tovább az uton a fény után, amely felé megindult.

Ő azt mondja, hogy esillag, pedig a pokol üstjéből kipattant tűzdarab, melyet ő kavar.

Magyarok! Gyertünk szegény be tegünk ágya mellé!

### Beöthy Akos.

Megrendülve áll a magyar nemzet Beöthy Akos ravatalánál. Kivételes nagy jellem, hatalmas tehetsége, rengeteg tudású kiváló férfi dől ki vele a magyar szabadságért küzdők sorából.

Kétszeresen fájdalmassá, érzékenyvé teszi a vesztéseget, hogy épen most kellett elmennie, a leghevesebb harc kezdetén, hogy itt kellett hagynia önvédelmi harcát annak az alkotmánynak, amelyet nem értett, nem magyarázott s nem szeretett néla jobban senki. Milyen szükség lett volna ebben a bus harcban az ő nagy tehetségére, szikszilird jellemére, — s épen most hagyott itt minket! Bizony kegyetlen a sors ehhez a nemzethez!

Tisza Lajosnak, az örökké megvetett és átkozott emlékü bihari adminisztrátornak, az osztrák uralom sötétlelkű szö gájának, Tisza István nagyapjának Beöthy Akos apja, a dicső emlékü nagy ember. Beöthy Ödön volt a legnagyobb ellenfele. Most Tisza Lajos unokája ellen Beöthy Ödön fiának kellett volna sikraszállnia. Amilyen rossz ember volt Tisza Lajos, olyan az unokája, amilyen nemes jellem volt Beöthy Ödön, olyan a fia. Milyen hatalmas küzdelem lett volna az, mikor a bihari adminisztrátor unokájával a binari főispán fia szállott volna szembe!

A sors beleszólt a harcba. Egy kemény szikla ledől a Tisza István nemzetrontó törekvéseinek útjából. Egygyel kevesebb nagy akadályt kell leküzdenie, hogy elérhesse gonosz célját, a magyar nemzet bilincsekbe verését.

De hiszük, hogy Beöthy Akos helyén az egész magyar nemzet ott lesz akadályul, s ezen az akadályon megtörik az elbizakodott labanévadékk vakmerő támadása.

A kurucok tábora pedig mily gyászszal siratja a nagy, a nemes, a lélekben hatalmas öreg kuruc kisdólt.

Aldozunk emlékének mi is egy könnyet, egy sóhaj, s egy erős fogadást, hogy el nem hagyjuk soha a szent ügyet, amelynek ő nagy katonája volt: a magyar szabadság ügyét!

b. b.

Sátoraljanjhely, 1904. dec. 3.

**Ballagi ünnepeltetése Sáros-patakon.** Ne gondolja senki, hogy csak Tisza Istvánnak jut ki a nép szeretetéből és egyéb földi jókból. Rézesülnek ebben hivei is, a hü csirkék, akik olyan buzgón mennek a részeg kappan után, mintha csakugyan hasznos és böles tyuk volna.

S ha Tisza hiveiről van szó, ki lenne ott más az első sorban, mint a bodrog-sárai hős, *Ballagi Géza*.

Ez a kiváló (ne tessék úgy érteni, hogy a *pártból* kiváló) férfi december 1-én ugyanolyan lelkes hógolyózásban részesült Patakon, mint szeretett vezére Győrben.

A november 18-iki gonoszított után ekkor jött először Patakra a sárai vitéz.

Dacára annak, hogy a büntettek nyilvános feldicsérését tiltja a törvény, mégis kivonultak az állomásra Ballagi hivei, hogy köszönték őt a nov. 18-iki bűncselelményért.

Ott várta a szeretett képviselőt a déli-vonaton Sáros-patak intelligenciájának színe java: *Molnár János*, az elmebetegség miatt nyugalmazott tanító, jelenleg Patak nagyszű főbírája és *Kun Danyi*, az elvűsög ragyogó mintaképe. *Szinnyey Gerzson*, a király tanácsosa, nem jelent meg. (Alighanem elment újabb tanácsokat adni a királynak, — nagy szüksége van most rá ugyanis.)

Meghallották azonban a diákok is, hogy nyugalmazott professzoruk érkezik, s a hála és szeretet őket is kicsalta az állomásra. Az ebédet is ott hagyták, úgy siettek

Mikor a vonat berobogott, s kiszállott *Ballagi*, előállt *Molnár János*, hogy kivágja hatalmas dikcióját. De fűrgébb volt a diákok szája s *Ballagi* előbb hallotta az abcuk aradatát, mint a „szeretett képviselőnk” megszólítást.

Nem is mondta el aztán a dikciót *Molnár János*, mivelhogy igen sok volt az ellentmondás. Annál hangosabban mondta azonban a száz meg száz diák a megtisztelő üdvözlöket:

— Le a Tisza-vigéccel!  
— Abcug a részeg banda!  
— Hazaáruló! Tisza huszár!  
— Szégyelje magát! Hogy mer idejönni!

Ilyen és hasonló megtisztelő kifejezések röpködtek a szeretett képviselő fej körül.

Megindult aztán a bus menet az állomástól. Elől *Ballagi*, a nyugalmazott tanár oldalán barátjával, *Molnár Jánossal*, a nyugalmazott tanítóval. A két kiváló nyugalmazott férfiú mögött az aktív férfiak: *Kun Danyi*, az elvűsög lovagja, dr. *Molnár Hugó* a járásorvos-aspirans, aki *Mandelről* tisztán a pataki bíró iránti rokonszenvből változtatta *Molnár*-ra a nevét, s dr. *Székely György* tanár. A diszes társaság után pedig a diákok és a nép egyre szaporodó csapatja, énekelve a Kossuth nótát (ez különösen kedves nótája *Ballaginak*, *Bodrog-Sáran* is ezt citalta), s közbe közbe lelkesen abcugolva a szép komániát. Majd a téli kedélyes-

kedésekre is áttértek: egymásután kezdtek röplüni a szeretete képviselő fejéhez a természetnél természetesebb hógolyók, úgy, hogy végre egész ruhája fehér lett a hótól (így mostak Patakon szerencsésen felhére.)

Erre aztán jelentkezett a pataki parlamenti őrség is: *Pavletits Ferenc* albiró öt községi rendőrral nekitámadt a hógolyózó ifjúságnak. De hát mi a pataki fiataloknak öt nádpálcás rendőr s egy *Pavletits*? Félfogukra is kevés! A másik percben már a diákok kezében volt az öt nádpalca, sőt a *Pavletits* vezéri botja is, a vitéz őrség pedig a *Ballagi* kíséretéhez csatlakozva gyorsított menetben igyekezett eljutni a *Ballagi* házához.

Közbe-közbe *Molnár Hugó*, *Székely György*, s a társaság egyéb vitéz tagjai is hátraruagszkodtak s megfogták egy-egy nagy abcugoló kis diák fülét. De mindannyiszor indítva érezték magukat újra sietve visszavonulni.

Igy ért *Ballagi* a lakására, amelynek ablakait azért nem verte be a képviselőjéért lelkesedő tömeg, mivelhogy már minden ablaka be volt erved.

Azóta állandóan csendőrök őrzik a liszkai kerület közszeretben álló képviselőjének lakását és személyét.

**Tisza üdvözlői.** Nem érdektelen feljegyezni, hogy eddig kik és mik üdvözölték Zemplénvármegyéből Tisza Istvánt gaztetteért. A dicső gárda élén — mi sem természetesebb — a *Zemplén* című helybeli ujság áll, mely lap — ne tessék mosolyogni — a *nemzet* nevében üdvírvallott Tiszának parlamenti csinija miatt. Mingyárt a *Zemplén* után következik *Molnár Jankó*, a kies, neves pataki főbíró társával, *Kun Danyival* és *Szinnyey Gerzsa* kir. tanácsos úrral egyetemen (tres faciant collégium!) Evvel aztán le is zárhatnók a diszes gárda sorát, ha *Károlyfalva* község kupak-tanácsa nem követelne magának helyet ebben a dicső sorban. Az *Ujsáiban* ugyanis azt olvassuk, hogy *Károlyfalva* község nevében (?) *Manks György* jegyző ur is üdvözölte eszményképét, Tisza Istvánt.

A kiváló nótárius ücsese *Manks* Endrének, a finánodirektornak, akinek tudvalegileg beteg szenvedelmé a korteskedés. És ezzel a nótárius úrra vonatkozólag is elmondunk mindent, lme, a Tisza üdvözlő gárdája. Szegény, szerencsétlen Tiszal!

**Hadik Béla jelölése.** Kassáról érdekes hírt kapunk. A *Beöthy Akos* halálával megüresedett kassai képviselőiséget, úgy beszélük szlétében Kassa városában, gr. *Hadik Bélának*, Zemplénvármegye lemondott főispánjának akarják felajánlani. Ha a gróf eltagadja a jelöltséget, semmi kétség benne, hogy megfogják választani Kassa képviselőjének.

**Gróf Hadik-Barkóci Endre választóhoz.** Gróf *Hadik Endre*, a nagymihályi kerület országgyűlési képviselője a következő levelet intézte választóihoz.

Igen tisztelt választóim!

A közelet szabadsága és az alkotmányhoz való hí ragaszkodás két-

pezik azon tényezőket, melyek nemzetünket már egy ezredév óta fentartják. Parlamentarizmusunk, mely Európában az angol után a legrégibb, alkotmányunknak lényeges alkotórészt képezi. Mint féltett kincsét őrizte a nemzet parlamentáris jogait, melyeket minden veszelelyben szemben megvédett s melyekből soha semmit fel nem adott.

A magyar képviselőháznak november hó 18-iki ülésén a többség oly lépésre ragadtatta magát, mely parlamentarizmusunk életgyökerét támadta meg. A többség erőszakos fellépése által veszelelyes utat mutatott, melyre, ha fentartatik, a jövőben minden kormány realitást a vele ellentétes álláspontra helyezkedő kisebbséggel szemben.

Az ellenzéknek a multban oly gyakori obstrukciója kimondhatatlan káraival a békés parlamenti működést óhajtok előtt gyűlöletessé lett, — és nagyrészt ennek tulajdonítható az, hogy igen sokan még ma sem érzik a képviselőház legutóbbi eseményének nagy horderejét.

Most észlelhető káros hatása annak is, hogy az ellenzék már többször használt a kellő szükség nélkül a parlamenti ellentállás összes fegyvereit, mert megingatta ezáltal a nemzetben azt a hitet, hogy lehetnek olyan idők, a melyekben az országunk komoly életbe vágó érdekei e végső fegyverek használatát megkívánják.

Minthogy az én meggyőződésem szerint a Daniel-féle javaslatnak mint jogalapnak fentartása vézgetes következményekkel járna, részemről az erre irányuló törekvést nem támogathatom és kötelezőgémnek tartottam önkre való tekintettel is, kiknek jog- és törvénytiszteletét ismerem, a pártból való kilépéssel ellene tiltakozni.

Bízom a gondviselésben, hogy egyrészt a többségnek alkotmányos érzelme, másrészt a kisebbségnek józan belátása honfiumi egyetértéssel meg fogják megelőzni teremtési a parlamenti békének biztos alapját. — Mert a míg egyrészt a többségnek meg kell találnia a helyes módot a házszabályok sérelmének jóvátételére, addig másrészt lehetetlen, hogy be ne lássa a kisebbség, hogy a házszabály-revizió a szólás-szabadság korlátozása nélkül a parlament békés tárgyalásainak biztosítására ma már feltétlenül szükséges.

Kötelezőgémnek tartottam röviden vázolni ezekben álláspontomat önk előtt, igen tisztelt választóim, a kik szívesek voltak engem kitüntetett bizalmukkal megtszítani. Legyenek meggyőződve arról, hogy ha ki is léptem a szabadelvűpárt kötelékéből, azért most úgy mint mindig, a szabadelvűség képezi a közpályán való működésem vezéreszményét, ezt követem, és lelkesít engem, s ez mindenkor a jövőben is megingat-hatatlan politikai hitvallásom.

Tavarnán, 1904. december 1-én

Igaz nagyrabecstüléssel

Gróf Hadik-Barkóczy, Endre.

## fi gálszécsi tiltakozás.

— Saját tudósítónktól. —

A politikai élet jelenlegi veszterhes zivatarra fölkorbaesolta még a nyugodt falusi kedélyeket is. A nov. 18-iki esemény végig az egész országban s mindenütt megbotránkoztatásra talált szólásszabadságunknak eddiglegé pártatlan sérelme, jól tudja azt mindenki, hogy a miniszterelnöknek pénteki tette még legjobb barátaitól is megfosztotta őt. Megfosztotta, mert képviselőinknek lelkiismeretesebb kis csapatja kivált a szabadelvű pártból, melynek vezére alkotmányunk egyik legszentebb palladiuma, a házszabályokon újított ségyleteljes sérelmet. E kis csapat kizár tartoznak az *Andrássy* grófok is. A tökérebesi kerület választói Andrássy Tivadar képviselőjük tisz-

teletére nov. 30-án Gálszécsen társas ebédet rendeztek. Már d. e. 10 órakor gyűlekezett a kerület minden részéből összebátorzott s 150 tagnál is több lovasból álló bandérium Tökekerében, az ünnepelt képviselő kastélyá elélt. Majd a magánfogatok egész sorozata robbogott végig Tökekerében egyetlen utcajárn, melynek megszokott, hallgatag egyhangúságát ez a nap igen élénkítő tette. Dél előtt fél 11 órakor a kastély előtt egybegyűlt választók egy része a kastélyba ment, ahol Andrássy Tivadar és Gyula grófok fogadták őket. Itt Fischer br. beszélt az ünnepelthez.

A fogadtatás után 11 óra tájban indult meg a menet Gálszécsen felé. Elöl ifj. Kooh Gábor rendezte bandérium haladt, melynek élén Szlavec Sándor és Marikovszky László lovagolt. A bandériumot körülbelül harmincz fogat követte, a melyek közt pazarul festett Andrássy Tivadar tiszta fekete négyese.

A díszes menet fél 1 órakor ért be Gálszécsre, amely község ezen a napon számos nemzeti-színű zászlóval volt fellobogóva. Az ünnepelő választókra a „Nemzeti Szalloda” nagyeremben 200 teritkes ebéd várt. Pontban egy órakor megkezdődött az ebéd is. A főasztalnál Andrássy Tivadar, Géza, Sándor és Gyula grófok, Hadik-Barkóczy Endre gr., Sennyey István br., Fischer br., Cseley és Besseney István foglaltak helyet.

Ebéd közben legelsőben Fischer br. intézett szeretetteljes beszédet az ünnepelthez s egyuttal átnyújtotta választóinak bizalmi nyilatkozatát, mire Andrássy Tivadar gr. válasza hangzott el. Megjelölte beszédében azt az irányt, melyen eddigi politikai pályáján haladt s ezentul is haladni fog. Kifejtette kilépésének okát s kérte választóit, tartsák meg továbbra is eddigi szeretetükben.

Ezután Peter Mihály, mint a kerület függetlenségi alelnöke mondott párta nevében egy igazán magvas, eszmékben s fordulatokban gazdag beszédet, melyet a hallgatóság élénk tapsal jutalmazott. Ilyen sérelem — mondotta inter alia — szőlássza-badság ellen még a negyvennyolcas évek előtt sem esett meg parlamenti életünkben. De bizhatunk a magyarok istenében, mert a terebélyes fának vannak erősebb ágai is s ilyen ága az Andrássy s a Hadik-Barkóczy család. Kéri az istent, tartsa meg még soká ezt a két családot Zemplénmegyének dicsőségére.

Alig hangzott el az éljenzés Peter Mihály beszéde után, a hallgatóság legnagyobb öröme Andrássy Gyula gróf emelkedett föl szólásra. Kijelentette, hogy felélni fog a miniszterelnök urnak (Felkiáltások: Abeg Tisza!) budapesti banketten elhangzott beszédére, melyben az ő választóihoz írt nyílt levelét bírálhatta. Személyét illetőleg Tisza Istvánról tisztelettel szolt, de annál súlyosabban nyilatkozottlevelében irtpolitikai elveiről. A miniszterelnököt egy kecses, kényes szűzhöz hasonlítja (Derülttség), ki valamelyes eredményt akar elérni, de fél a vele járó munkának fáradalmaitól. Tisza István is el akart valami célt érni, de belátta, hogy célja elérése nagy munkával jár s megvette azt a lépést, mely személyes barátait is elhagyította tőle. A lelkiismeret szavára hallgatott ő is, társai is, midőn a szabadelvű párttal szakítottak. De megnyugtathatja a miniszterelnököt, hogy a *házdől sorában ő is ott lesz* (Általános tetszés.) Tisza István reviziót akart, revizióját a házszabályoknak s ezt akarta ő maga is. Nem tételezheti fel az ellenzékkről sem, hogy az ország javát ne akarná, melynek olyan tiszta jellemű férfiai vannak, mint Apponyi Albert (Fülkiáltások: Eljen Apponyi.) Kossuth Ferencz. (Általános éljenzés.) A mostani helyzetből a kibontakozás nehéz; hiába állított oda a miniszterelnök markos teremőrkéit (Derülttség), a nemzet szavát el nem osíthatja. Megjelöl-

azi az irányt, amelyen haladni kellett volna, ha a házszabályoknak törvényes revizióját akarta keresztülvinni a miniszterelnök: békésen s akkor nem hagyaték volna oda a küzdőtérre barátai s nem tette volna olyannyira ekeseeredett ellenségeivé sem az ellenzékét, sem pedig a nemzetet (Ugy van.) Nem hiszi, hogy a szentlélek megfogja szállni az ellenzékét, hogy bárminő engedményt is adjon (Derülttség.) Hanem igen is, ha békés mederben tárgyalhatta volna a reviziót, akkor az ellenzéknek higgadtan gondolkodó része szintén belement volna a házszabályok módosításába s legelőbb egy-két ember élőt volna az obstrukció eszközeivel. Könnyebb lett volna így rábízni a nemzet lelkiismeretére a bírálást. Nem akarta továbbra is fásztani a hallgatókat (Halljuk! Halljuk!) csak arra kéri őket, hogy eszelőgás választás alkalmával tisztán leküszentüljék szavát kövessék, (Hosszantartó, általános éljenzés és taps.)

A cigány pedig rázendített a Hymnusra, melyet a jelenlevők állva énekeltek.

Peter Mihály a rendezőseget: Besseneyt, Fischer bárót és Cseleyt éllette. Majd *Andrássy* [Sándor gróf a Peter Mihály említette terebélyes fáról azt hangoztatta, hogy üdvözölt gyűmölösöket csak ugy fog teremni minden ág, ha Zemplénmegyének talaja, levegője elég éltető táplálékot nyújt továbbra is, Ezután *Hadik-Barkóczy* Endre szoltott; kifejtette elővetelének okát. „Érőt akartam itt gyűjtieni a további kitartó küzdelemre.” Lelekes éljenzés zárta meg szavait. Sok beszéd hangzott még el ezeken kívül, amelyek közt *Dinnés* József beszéde érdemel említést, aki az ünnepeltre ültette ki poharát.

Carus.

## A MEGYE ÉS VAROS.

### Városi közgyűlés.

— **Vizvezeték Sátoraljai helyben.** — Sátoraljai hely r. t. város képviselőtestülete november hó 28-án rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgya a vízvezeték kérdése volt.

A vízvezetékhez szükséges kutatásait ugyanis Dókus Ernőnek a csörgői út mentén fekvő telkén akarják eszközölni, mert a szakértők véleménye szerint a kavicsréteg itt a legmagasabb, innen lehetne a legjobb vizet kapni. Egyelőre multilében ezért a képviselőtestület — óvatossági szempontból — megbizta a pmestert, hogy kérjen a telek tulajdonosától, Dókus Ernőtől írásbeli nyilatkozatot arra nézve, hogy mily árért adná át a jelzett telket a vízvezeték céljaira.

Dókus Ernő már közölt is igényeit a képviselőtestülettel, — s mingyárt hozzá tehetjük, hogy a kiszabott árak valósággal megdöbentették a képviselőtestület tagjait külömbőség nélkül.

Dókus ugyanis külöbségén egy négyezred forintjával számított föl, vagyis *egy hold földért, melynek napi ára 200, legföljebb 300 forint, — 1000 (tíz, olvasd és hall) egyezerhatáda) forintot kér.* A Dókus Ernő felszámítása szerint tehát csak a vízvezeték telepéhez szükséges terület megvásárlása csekély 19.200 forintba kerülne.

A szerény ajánlatra a képviselőtestületi tagok elhűltek és csak mikor a meglepetéstől felocsudtak, szoltáltak hozzá a fontos tárgyhöz.

Elsőnek Kincsesy Péter szolt föl, hogy ilyen ajánlat mellett nem lehet tárgyalni a kérdést. Az egész ügyet szerinte előbb elő kellett volna készíteni a pénzügyi bizottságnak és csak azután kellett volna a képviselőtestület t. elé hozni.

Mecner Gyula megjegyezte, hogy a miniszteri kiküldöttek már

városunkban vannak és a munkálataokra várakoznak, azért nem szabad a bizottságokba való utalásokkal huzni-halasztani a dolgot. Egyben indítványozta, hogy ha ilyen magas és lehetetlen árakkal állunk szemben, akkor eljen a város a kisajátítási jogával, még pedig sürögően, hogy a munkálatakat azonnal megkezdhesék.

Isépy István képviselőtestületi tag foglalkozott ezután a Dókus Ernő számlájával és általános élénk helyeslés közben jelentette ki, hogy *ily horribilis követelés nem emberies felajánlás, nem különösen Dókus Ernőtől.* A város méltán elválna, hogy képviselője, mikor közérdektől dolgokról van szó, egy kis ádozatot hozzon a városnak. Ujhely azonban sajnos nemhogy ádozatot, de méltánylást, sőt még *illő árat se kapott a képviselőjétől.* Külömben is — folytatta a szónok — nem vagyunk mi rászorulva a Dókus telkére. Tudomása szerint 24 helyen eszközöttek próbafúrást, több helyen találtak jó vizet, ne ragaszkodjunk hát a Dókus telkéhez. Indítványozta, hogy adják át az ügyet a pénzügyi bizottságnak, hogy az lépjen érintkezésbe az Egri-tag tulajdonosaival, az Egri családdal, a mely tagon szintén minden bizonyosság szerint jó vizet fognak találni.

Fuchs Jenő szerint nem kell a pénzügyi bizottságot igénybe venni, mert ez ügy sürög.

A polgármester felszólalásában abban igazat adott Isépynek, hogy a városnak nincs feltétlen szüksége a Dókus telkére, szabadon lehet választani a többi telek között, de mivel a szakértők véleménye szerint innen lehetne a legjobb, a legbőségesebb és a legtisztában szűrt vizet kapni és ez a telek van a városhoz a legközelebb, a legkívánatosabb és a közérdek szempontjából a legidősebb lenne a Dókus telkét megvenni, természetesen méltányosabb áron.

Több hozzászólás és élénk eszmecsere után kimondta a közgyűlés, hogy *„mivel Dókus Ernő ajánlata sem a telek értékének, sem a folyó árak, sem a méltányosságnak meg nem felel”* — a város a jelzett területre nézve kisajátítási jogával fog élni és a kutatás és eszközésére a polgármestertől sürögés intézkedést kér. Egyben ezt a határozatot azonnal jogérvényesnek mondta ki a gyűlés.

## HIREK.

### Schön József.

Pártatlanul lelkes, derék, jó elvtársunk halálát siratjuk.

A multkor irtuk meg azt a szomorú balesetet, mely szegény Schön József bányánkat érte. Ma már gyszkeretbe kell írunk a nevé.

Még tőle is szokatlan nagy lelkesedéssel vett részt az öreg ur a nov. 20-iki gyűlésünkön. S valósággal boldog volt, hogy a gyűlés olyan hatalmasan sikerült. Este a közös vacsorán a legjobb kedvben volt. Fel is szoltal s talpraesett dikcióján köszöntötte a gyűlés szereplőit. Hangoztatta, hogy a Tisza érszaka hasznára lesz a nemzetnek, mert fel fogja ébreszteni.

— Talán a magyarok istene akarta ezt így — mondta — azért vette el az esztől a miniszterelnöknek, hogy bolond erőszakosságával fellázítsa az ellenzékét, s felkorbaesolja a nemzetet szomorú tepsedésből!

Este 10 órakor ment haza, s boldogan dicsőkedett el a nagy sikerrel, majd fel akart menni fiához, Sándorhoz, hogy felvigye hozzá az ízet kulcsait. A meredek lépcsőn megszüdült, leest, s eszméletlenül maradt a földön.

Azóla nem jött magához. Öntudatlanul fektült mindig. S így is csaknem teljes két hétig vívódott erős szervezete a halállal. De utójárás is

halál lett az erősebb: Schön József bátyánk szombaton, dec. 3-án reggel 7 órakor kiszenvedett.

Könnyező szemekkel állunk ravatalánál. Tudjuk, hogy a természet rendje szerint is mennie kellett már, hiszen 82 esztendő volt. S mégis nagyon fáj az elvesztése, mert érezzük, hogy jó hazafi és igaz ember volt.

Fiatalkorának első lelkesedésétől öregségének utolsó lehelletéig egy volt az eszményképe, egy volt a hitvallása, imádsága: a független Magyarország.

A nagy Március 15-én ott volt Pesten a lelkesedéstől rajongó nép közt, s ami rajongást Petőfi szavaiól a lelkebe szitt, az ott maradt benne halála napjáig. 1871-ben, ezen az emlékeztetés nagy választáson, mikor még a vezérvármegyévköz volt Zemplén, s ezt avval bizonyította, hogy székvárosának polgársága Matolai Etele függetlenségi zászlaja alatt legyőzte a miniszterelnököt, Lónyay Menyhértet, — ő volt a legteljesebb kortese Matolainak. Es az utolsó újnelyi választáson, mikor mintha újra fel-támadt volna az Ujhely, amely egy miniszterelnököt buktatott meg, megint ez a nyolcvan éves öreg ember volt a legteljesebb, a leg-agilisabb, s valószínű csuda az, amire a hazafias felbuzdulás képessé tette őt. Napról n. pra korra reggeltől késő estig járt, agítalt, beszélt, buzdított, s aig értették, hogy abban az öreg testben hol van anyai erő, amely azt a rengeteg fáradságot megbírja, azt a hatalmas lelkesedést táplálja.

S azóta se szűnt meg lelkesedni és lelkesíteni. A függetlenségi kör volt az ő második otthona, az ő tágabb családja. Mindennap ott volt, minden mozgalmában, minden küzdelmében részt vett. Ha összegédünk, ő batorított, ha elkésértünk, ő ő vigasztalt. Türelmetlen, erős, nemes lélek lakott abban az ő törékeny testében. Fanatikus hittel vallotta a nemzet ügyének igazságát s remélte annak diadálát.

Mikor itt-ott azt hallottam — sajnos, még mindig vannak, akik így gondolkoznak, hogy a zsidó sose lehet egészen magyarra, sose érezhet egészen a nemzettel, — nekem sok derék zsidó elvtársunk közt ez a jó ember is eszembe jutott mindig. En istenem, hát lehet valaki szívben, lélekben magyarabb, hazafiasabb, nemesebb és becsületesebb, mint amilyen ez az öreg úr volt! Hej, ha mindenki ebben az országban olyan magyar, olyan hazafi volna, amilyen volt, — de milyen másképp állna ma a mi szegény hazánk sorsa! Aból a családból származott, amely az ujhelyi zsidóságban már régóta s mindig a haladásnak s a nemzeti iránynak úttörője volt, s amelynek Nestora ma is az ujhelyi társadalom egyik elsőrangú díszje, dr. Schön Vilmos.

Boldogan hál meg. Ő maga mondta akkor a fiának, hogy régesrég nem volt olyan boldog napja, mint az S évvel a hazafias boldogsággal a szívében ment a másvilágra.

Polgártársainak szeretete kisíri az utolsó nyugalom helyére, s az fogja őrizni emlékét sokáig nemes példaképül.

Schön József temetése vasárnap dec. 4-én délután 2 órakor lesz Petőfi-utcai lakásából. A függetlenségi kör testületileg jelenik meg derék tagjának végítzességén. Gyülekezés d. u. fél 2 órakor lesz a függetlenségi körben.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásiügyi miniszter Bernáth Bélát a mádi kerület országgyűlési képviselőjévé a kassai 1905 évi országos diák tornaverseny végrehajtó bizottságának tagjává nevezte ki.

— **Pénzügyi kinevezések.** A sátorajaujhelyi pénzügyigazgató Vágó Dező díjtalan adóhivatali gyakor-

nokot a királyhelmezi adóhivatalhoz ideiglenes minőségű díjas gyakoronokká, Trojna Imre sárospataki lakost a homonnai adóhivatalhoz ideiglenes minőségben díjtalan gyakoronokká nevezte ki.

— **Anyakönyvi kinevezések.** A belügyminiszter Zemplénvármegyében a monoki anyakönyvi kerületbe *Potoczky Andor* segédjegyzőt, az erdőhórvátiba pedig *Halász Pál* segédjegyzőt anyakönyvvezető helyett tesse nevezte ki.

— **Szieber Ede Sátorajaujhelyben.** A kassai tankerület főigazgatója, Szieber Ede, kir. tanácsos, nov. 30-án városunkba érkezett, hogy a helybeli főgimnázium tanítási rendjét fölülvizsgálja. A főigazgató a jövő hét közepéig marad itt. A diákifjúság ma szerenaddal tisztelte meg a népszerű főigazgatót.

— **Szerkesztőségi változás.** *Reisman* Henrik dr. az ungvári „Közélet” felelős szerkesztői állásáról visszalépett. A lapot ezentúl *Tamassy József* szerkeszti.

— **Halálozás.** Özv. Doby Nándorné, szül. Plätz Magdaléna, néhai Doby Nándor állomásai főnök özvegye november hó 30-án 70 éves korában Sátorajaujhelyben meghalt. Az elhunyt agg urnót december 2-án temették el meleg részvétellel.

— **Huszárszázad Nagymihályban.** A Felső-Zemplén írja, hogy Nagymihályban egy cs. és kir. huszárszázadnak állandó elhelyezése van tervbe véve. A vármegye vezetősége az elhelyezés ügyében a kassai 6. hadtestparancsnoksággal a tárgyalásokat már folyamatba tette.

— **A mellékceták megvilágítása.** Régi panasz az Ujhelyben, hogy míg a fútcá pompázó fényáram őrzi, addig a mellékceták borzasztóan sötétek. Emiatt a legutóbbi városi rendkívüli közgyűlésen *Kincsesy Péter* meginterpellálta a pmestert és ebből kifolyólag a képviselőtestület utasította a pmestert, hogy egy közeli ülésen tegyen előterjesztést a villanylámpák szaporítására a mellékcetákban is.

— **Lányok zsurja.** Ma egy heti számunkban megírtuk, hogy a sátorajaujhelyi izr. Leányegyesület Szilveszter éjszakáján zsurt fog rendezni. A pompásnak ígérkező mulatság, mint illetékes helyről értesítenek minket, egy kis halasztást fog szenvedni, amennyiben a mulatság nem Szilveszter éjszakáján, hanem a jövő évi január hónap közepén lesz. Az elhalasztás oka az, hogy Szilveszterkor, tapasztalat szerint, a közönség szétszórtan, külön csoportokban szokott elbucszni az ó-évtől, ami talán veszélyeztetné a Leányegyesület zsurjának megszokott teljes sikerét.

— **József Agost főherceg a zemplénmegyei vadászokhoz.** József Agost főherceg vármegyénk vadászaihoz a következő sorokat intézte: Vadászárság! Édes atyám nevét viselő sanatórium egyesület nemes céljainak valóstására sorsjátékot rendez s ebben a vadászokra gondolt. Azok között egy művészi értékű vadászfejszerelést fog kisorsolni. — Seregünk üdö és nemes célra. Siesünk a tödővész ellen való oly fontos harcban! Legyünk mi is azok között, kik beteg testvéreink, honfitársaink életét megmenteni törek-szenek. Mutassuk meg, hogy vadász-szerveinkben szent érzelmek honolnak, hiszen minden vásárolt sorsjegyet egykét tégláját szerzi a sanatóriumnak, melyben szegény betegek enyhülést és tán gyógyulást is fognak lelni. Öszinte vadászúddal József Agost főherceg s. k.

— **Megint egy elgázolás.** Az ujhelyi kocsisok között kezd lábra-csapni az elgázolási szenvedély. Nap nap után elgázol valamelyik vigyázatlanul és sebesen hajtó kocsis a városban az utcán járkokól közül. November 30-án a 6-os számú fiakker

kocsisa, Kis István ütötte el kocsijával Windt Jakab kárpitos családját, Lechner Annát, ki arcán könnyebb sérülést szenvedett.

— **Villanyvilágítás a koresolyapályán.**

Rózsás, majd szárnyaszegett reménykezesek, hosszas utánajárások és fáradozások után — örömmel adjuk hírelt — a koresolyapályának megvilágítása végre egészen biztosítva van. A sok oldalról felmerült akadályt, mely az üdvös terv kivételét hol késleltette, hol látszólag teljesen lehetetlenné tette, a kitartó lelkesedési előkészítő bizottságnak sikerült teljesen föltételni az utból. Ennek a hétnek a legelső napján megkezdik a villany bevezetésének a munkálatait, úgy, hogy ha az idő is kedvező lesz, a hét közepén vagy legkésőbb a végén okvetlenül villany mellett koresolyázhatnak már Halifax hívei. A koresolyázók összetörborsára tudvalevőleg gyűjtőbörbeacsajtottak ki. Tanulságul figyezzük, hogy az aláírásokhoz fűzött remények nem teljesedtek be egészen. Mindössze 80 koresolyázó jelentkezett, akinek ideányjgyre van szükség. Eünél a számmal pedig azoknál ötszörösen nagyobb volt azoknak a száma, akik folytonosan háborogtak amiatt, hogy „mégis csak botrány, hogy Ujhely szánalomra méltó városában nem lehet este koresolyáni!” A háborgók közül a gyűjtőív előmutatásakor csendes hívők lettek, kik kedvesen biztatták a gyűjtőket, hogy majd, majd, később... Am mindezen mostoha gondok dacára meglesz a villanyvilágítás. Akik aláírták a gyűjtőívet, azok 10 koronáért erre az évre szóló ideányjegyet kapnak a koresolyapályára. Feleles é mondanunk, hogy a villany bevezetésével járó és ezzel összefüggő költségek az aláíróktól befolyó díjakkal még nem lesznek fedezve, azért az előkészítő bizottság a városhoz és az ujhelyi bank-üzlethez fog fordulni segélyért. Semmi kétségünk benne, hogy különösen a város nem fog fukarkodni az adományával, mert a most már széles mértékben hozzáférhetővé tett koresolyapály a város egész közönségének az édeket fogja s olgálni. A városnak pedig nem szabad tétlenül nézni, hogy egy ilyen üdvös, fontos és közérdeklő terv kivételénél még a költségek se legyenek fedezve. Azért bizzunk benne, hogy a város nem fogja magára hagyni se az előkészítő-bizottságot, se az egyetlet, hanem méltó pénzbeli hozzájárulásával a koresolyapály fejlesztésére, kifogástalan existálhatására fog hatni. Mert ellenezetben, hogy a közönség fog érdekében megrövidülni: — az érzékeny.

— **Komjáthy János igazgató maradt.** A szintgyi bizottság ma délelőtt batározott a kassai Nemzeti Színház ügyében, mintán a pályázatokat felbontotta. Mint már jelentettük, összesen két pályázat érkezett be: *Komjáthy János* jelenlegi igazgatóé és *Palásthy Sándoré*, kik közül Komjáthy előbb visszavonta, de aztan a közkívánatnak engedve, *újra benyújtotta pályázatát*. Ily körülmények közt a szintgyi bizottság úgy határozott, hogy a bérletet további 3 évre ismét Komjáthynek adja. A határozat egyhangulag történt.

— **Éhen halt.** A bodrogolaszui korcsmai állásban e napokban egy férfi hullájára akadtak. A vizsgálat kiderítette, hogy a munkás osztályhoz tartozó ember éhen halt meg. Kilitét nem lehetett megállapítani. A szerencsétlen halállal kimúlt embert a község előjárósága illó mód eltemettette.

— **Elfogott kivándorlási ügynök.** Biel József kivándorlási ügynök Gécországon át 5 egyént át akart csempészni az amerikai utra, de a homonnai rendőrség elfogta őt

és így az ügynök az illetékes hatóság elé került, mely rövid 2 havi elzárásra és csekély 200 kor. pénzbüntetésre ítélte.

— **Elmaradt közgyűlés.** A sátorajaujhelyi izr. szegény gyermekekét segélyező Egyesületnek holnap, vasárnap délutánra tervezett közgyűlése Schön József temetésére való tekintetből december 11-ére halasztott el.

— **Furcsa öngyilkossági ok.** Pártját ritkító eset történt e héten Tállyán. Özvegy Sira szki Andrásné, aki különben elég jó módú asszony — két gyermeke volt, egy 17 éves Andris fia és egy 14 éves Anna lánya. Történt, hogy az anya tört krumpilt főzött s azt egy serpenyőbe meg is pirította. Evés kezdetén a két gyerek a serpenyőben maradt pirított krumpilin összeveszett. Végre is az anya a kisebbiknek, a leánynak fogta pártját. Az anyának ezen szavakkal: „mennél már a szemem elől, hogy ne látnálak” tett kijelentése után a fiu nemet. Felvett egy kötelet és távozott hazulról. Az anya semmi rosszat nem sejtett, azt gondolta, hogy mint máskor, most is dúcusan talán fáért ment. Csak mikor már másnap sem jött haza a fiu, akkor mentek keresésére s végre meg is találták a maguk szőlőjében: egy nagy cseresznye fán megdermedve függve. A bánatos anyát még az is szomorította, hogy öngyilkos fiát a róm. kath. lelkész nem temette el, hanem kénytelen volt erre az ev. ref. lelkész felkérni, aki készséggel tett eleget a felkérésnek.

— **Gyilkosság B.-Kisfaludon.** A november 25-iki b-keresztúri vásárnak szomorú utójátéka volt az a gyilkosság, mely a vásár estjén Stark Abraham b.-kisfaludi korcsmájában történt. Keceks és János urasági vöncellert mulatott egy nagyobb társasággal a hosszú asztal egyik végén, a másik végén meg egy pár juhász, köztük Burkus Mihály. A szesz mindjobban feltüzelt a két társaságban a virtust és Keceks csakhamar neki ugrott Burkusnak, hogy nádpálcaját elvegye. Burkus azon hiszemben, hogy támadója meg akarja verni, bicskát rántott és szíven szurta Keceksét, aki össze-rogyott és nyomban meghalt. A gyilkost a csendőrség elfogta, s beszállította a helybeli ügyészség fogházába.

— **Rablótámadás** Kellemetlen s majdnem végzetes kalandja volt Weisz Leopold tokaji fuvarosnak az elmúlt héten. Midőn ugyanis Kereszturból, ahova holt szállított, este visszatért: a keresztkorosmánál rablók támadták meg s azon hiszemben, hogy a szállított borok árát magával hozza, pénzt követeltek tőle. Persze a szegény fuvarosnál egyetlen fillér sem lévén, a gazemberek össze-vissza verték s most súlyos betegen fekszik lakásán. A csendőrség erőlyesen nyomozza a tetteseket.

— **Halálra vett feleség.** Zsiros József gesztályi paraszt gazda igen iszákos természetű volt, s e miatt folytonosan verte, kinozta szerencsétlen oldalbordáját. A szegény asszony igen sokat szenvedett már brutális férjétől, azért valósalággal megváltást volt reá nézve nemrégiben bekövetkezett halála. Az asszony azonban nem természetes halállal mult ki, részeg férje verte halálra. Zsirossal büntette miatt november 25-én számolt le a földi igazságszolgáltatás, amennyiben a helybeli kir. törvényszék a brutális férjet halált okozó súlyos testi sértés bűntette miatt 1 évi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Lüldölvőz cigányok.** Nagy háboruskodást idéztek elő Nagykövesden az elmúlt hónapokban a karaván cigányok. Mivel a falubeli férfiak nem voltak otthon, a cigánykaravánt

a honn maradt legények nem akarták bebocsájtani, mert féltek a tolvaj cigányok garázdálkodásától. Emiatt két cigány névszerint Makula József és János a nép közzé lélt. A lövés következtében M. Jókoneza János és ifj. Baróti János súlyos sebeket szenvedtek, amiért a lövöldöző cigányokat a csendőrség letartóztatta. November 25-én volt a két cigány büntetésének a tárgyalása a helybeli kir. törvényszéken, melynek eredményeként Makula Józsefet 8 havi börtönrre ítélték, Makula Jánost felmentették.

**Sajtóhába kilgázítás.** Lapunk mult számának Nyílt-terében két értelemzavaró nyomási hiba történt. A közzétett levél 1. tételének végéből ugyanis két szó: „hamisítványának nyilvánítottam” — tévesen el volt hagyva; a 2. tételben pedig indokolatlan van indokolatlan helyett szedve. Ezt ezennel helyreigazítjuk.

**Az első leánykihazasítási egyletnek** mai számunkban levő nyíltírói közleményére felhívjuk olvasóink figyelmét azzal, hogy véleményét függeszse fel, míg a támadások ellen indított sajtóperben a független bíróság nem hoz ítéletet.

**Dunky ívérek** cs. és kir. udvari fényképezőknek rendes 2 heti kiállításukon kívül, ami legközelebb dec. hó 11-én és 12-én lesz, egy állandó megbízottjuk van itteni műtermükben és így levételek minden nap eszközöltetnek.

## TANÜGY.

**Igazgatói helyettesítés.** Beregszászy István kir. tanfelügyelő a szerencsi állami iskolához helyettes igazgatóként Persenszky Károlyt nevezte ki.

**Tanítói helyettesítés.** Berényi Bélának, a szerencsi áll. iskola igazgatójának halálára megüresedett tanítói állás betöltésére a kir. tanfelügyelő Káspár Gizella tanítónőt küldötte ki helyettesül.

**Tanügyi kinevezés.** Bidovszky György okl. tanító Tokjaba neveztetett ki kántor-tanítóul.

**Felhívás** Magyarország összes tanítóhoz és tanítóegyleteit. A Párkányvidéki r. k. tanítóegyesület sürgető felkéri Magyarországi összes tanítóit és tanítóegyleteit a legfőbbképpen pedig azon kétszáz tanítóegyesületet, a melyek 1901. év nov. havában a tanítói nyugdíjtörvény tárgyalása előtt rendkívüli gyűléseket tartottak s a melyek feliratok utján akkor akcióbba léptek, hogy most, a végső szükség óráján, midőn a népoktatási törvényjavaslat ismét a Ház asztalára kerül, s jobb vagy balsorsok eldöntéséről lesz szó, ismét akcióbba lépjenek.

## KÖZGAZDASÁG.

**\* Cukorrépa termelők értekezlete Sátoraljuhelyben.** December 1-én a Zemplén, Abauj- és Sáros megye cukorrépa termelő gazdái gyűlést tartottak Sátoraljuhelyben a „Magyar Király” szálloda nagytermében. A gyűlés célja a cukorrépa termelőket egy mozgalomnak megnyerni, amelylyel egy magasabb átlag árat akarnak elérni. Bemutattak a gyűlésen egy szerződésmintát, E szerint a minta szerint kellene szerződni a gazdának a szövetkezettel, a melynek alapján aztán a szövetkezet létesítene majd a termelőt és a gyáros között szerződés viszonyt. A szerződésmintát néhány kisebb módosítás után elfogadták és a gyűlés azzal szott fel, hogy a tagok a cukorrépa termelők szövetkezetének nagygyűlésén megjelennek majd személyesen és véglegesen ott vetik alá magukat a szövetkezeti szabályoknak.

## TÖRVÉNYSZÉK.

### Esküdtészi tárgyalások.

— Saját tudósítónktól. —

December 1-én folytatták és december 5-én fogják befejezni az esküdtészi tárgyalásokat. December 1-én egy tályai halálos verekedést, másnap pedig egy szerelmi drámának beillő gyilkosság kísérletét intézett el az esküdtészek, — a vádlottakra nézve a lehető legelőnyösebben. Ma szombaton pedig egy rabló cigányhad bűntügye keltett fel nagy érdeklődést. Hétfőn, december 5-én lesz az utolsó esküdtészi tárgyalás, mikor is *Javancsó* volt újhelyi rendőr bűntügye kerül tárgyalás alá. *(Kilenczék nap.)*

Ez év május 15-én véres, halálos kimenetelű verekedés volt a tályai legények között a városvegi korema előtt. A verekedésben ifj. Visnyóvszki György és ifj. Bucsak József tályai napszámokos *Sarkadi* Pienta János testét kövel és késsel úgy megsértették, hogy a sértett a helyszínén meghalt.

Ezt a bűntügyet tárgyalta ezen a napon az esküdtészek.

Elnök: Wieland Lajos, bírák: Hellner és Ferenczy, ügyész: Olchváry Dezső, jegyző Farkas Andor. Visnyóvszkit dr. Buza Barna, Bucsakot dr. Fried Lajos védte.

Az esküdtészek a következőképpen alakult meg: Rendes esküdtek: Kulcsár István, Ehlerth Gyula, Korinkó János, Róth József, Koczán Miklós, Sole Adolf, Haas Mór, Csákó Imre, Görgey Gyula, Szedlák János, Hericz Sándor, Fuchs Jenő. Pótesküdték: Behyna Miklós és Sole Adolf.

Mindkét vádlott konokul és gonoszul tagadott. Visnyóvszki csak azt ismerte be, hogy kövel dobta meg az elhalt Sarkadit, de ez a ködobás nem volt halálos. Bucsak ellen letagadott mindent és nem árta magát bűnösnek, mert csak „véletlenül” szírta meg a Sarkady karját.

A tárgyalás során azonban a sok tanú vallomásából beigazolást nyert, hogy mindketten megzurkálták az elhalt Sarkadit.

Az ügyész a vádlottakat mint testtársakat a halált okozó súlyos testi sértés büntetésben kérte bűnösnek kimondani.

A védők csak a súlyos testi sértést kívánták megállapítani.

Az esküdtészek ifj. Visnyóvszky Györgyöt 1 évi fogházra, ifj. Bucsak Józsefet pedig 3 évi fogházra ítélték.

*(Tizedik nap.)*

Elnök: Fornszeck Béla; itézőbírák: Chanáth és Görömbej, jegyző Köröskényi Tamás, tolmács Abonyi D. Mór.

Rendes esküdtek: Koczán Miklós, Csákó Imre, Hericz Sándor, Behyna Miklós, Grünspan Herman, Prihoda Lajos, Rósenthal Lajos, Blum Zsigmond, Korinkó János, Horváth Sándor, Schuster Ferenc, Rein István. Pótesküdték: Szedlák János és Gireth Mihály.

A vádhatóságot Olchváry Dezső képviselte, a vádlottat dr. Buza Barna védte.

Az ügyészi vádirat szerint *Hruby* János 21 éves, barancsi lakos 1904. április 25-én Barancson forgópisztolyával rálőtt kedvesére, Jesztrebszky Erzsébetre, azon előre megfontolt szándékkal, hogy életétől megfosssa.

A vádlott a tett elkövetése után magát is fejbe lötte, de úgy ő, mint sértett kedvese egy-két hét múlva kihoverte a sebéit.

Az igazságszolgáltatás komoly termébe egy kis úde falusi romantika lópodzott ezen a pénteki tárgyaláson.

Szerelmi történet volt az ítélezés tárgya: Rubi János barancsi parasztlégény búts története.

Parasztlégény Rubi János és 20 esztendő. Persze, hogy szerelmes, mert melyik 20 esztendő parasztlégény nem szerelmes? A szerelme tárgya is ott volt a tárgyaláson: Jesztrebszki Erzsé. Megbámulni való paraszt szépség. Bámúlták is a fiatalabb esküdtt urak, és nem egy akadt közöttük, aki megirigyelte a szuronyos börtönörök közt álló Rubi Jancsit.

Mert az Erzsé is szereti a Jancsit, és ha isten is úgy akarja, mint ők, hát farsangon lakzi lesz Barancs kisétségében.

Az a történet, ami őket most idehozta, csak egy futó felhő volt a boldogságuk egén. Ezt is az Erzsé huncot kacérsága okozta. Csak bosszantani akarta egy kicsit Jancsit, de nagy baj lett belőle.

Ugy esett, hogy a Jancsi kint szántogatott a pajtásával Drotár Pistával. Erzséknak kellett kihozni nekik az ebédet. Ki is jött az Erzsé egy nagy darab szaionnával, de a pajkosság ördöge azt súgta neki, hogy bosszantsa meg Jncsot. Meg is tette. Nem szolt Jancsihoz egy szót se, nem is köszönt neki, oda adta a szalonát Pistának és elment.

No ez már sok volt a Jancsi szerelmes szívének! Othellonak, mikor másnál látta a Desdemona kendőjét, a szerelmes gavallérnak, mikor másnak adja az imádottja a hajában pirosló szegfűt, nem lehet nagyobb fájdalma, mint amilyen a Jancsi fiatal szívét marcangolta, mikor Pistának adta oda Erzsé a szalonát.

Hiába kintálta a Pista, dehogyan evett volna abból a szalonából! S mit tehetett szörnyű bánatában? Bement a kocsamába, s elkezdett inni. Megivott egy félliter palinkát. Aztán még jobban elbűsülva kijött s elhatározta, hogy megöli magát. Mert minek éljen ő, mikor Pista kapta a szalonát!

Kiveté a kését és magába szúrta. De a kés okosabb volt: le volt törve a hegye, s nem akart bemenni a Jancsi szívébe. Még egy kísérletet tett. Odaköszötte a kés nyelét a szekerhez, s úgy dőlt bele a késbe. De a kés macakcsúl megmaradt a mellett, hogy nem öli meg a gazdáját.

Akkor aztán lóra kapott Jancsi, s bement a faluba. Van neki otthon revolvere, az majd alkalmasabb eszköz lesz. Utközben aztán kegyetlen gondolata támadt: ha már meg kell halni, hát haljanak meg együtt a hűtelen Erzséivel.

Ugy is tett. Magához vette a revolvert s egyenesen az Erzséék házához ment. Erzsé ruhát mosott a kútnál. Odament Jancsi, s olyan hangon, amilyen Othello kérdezte Desdemonától, hogy hol a kendő, kiáltott rá:

— Miért adtat Pistának a szalonát Erzsé?

De nem felelhetett szegény Erzsé, mert abban a pillanatban elsült a Jancsi revolvere. Kétszer lőtt Erzsére, s aztán magára.

Hanem úgy látszik, a szerelem angyala örködött felettük, mert mind a kettőjükön csak könnyű sérülés esett úgy, hogy pénteken már friss egézségben álltak az esküdtészek előtt.

Meg is mondta Erzsé, hogy nem kívánja a Jancsi megbüntetését, sőt *Busa* Barna védő kérdésére azt is megvallotta, hogy ő bizony nagyon szereti a Jancsit, s ha a tekintetes Törvényszék haza bocsájta, hát farsangon feleségül megy hozzá.

Olchváry Dezső alügyésznek sinos köbil a szíve: megindította ez a nagy szerelem, s hogy útját ne állja a két szerető szív boldogságának, elejtette Rubi Jancsi ellen a vádat.

Igy aztán Erzsé már a Jancsi oldalán ment haza Barancsra. De meg is fogadták, hogy soha többet nem ad senkinek szalonát, csak a Jancsinak.

## NYILT-TÉR\*)

### Zájékoztatásul.

Az **Első Leánykihazasítási Egylet m. sz.** és annak igazgatóság rövid idő óta céltabláján szolgál a leggyűlölködőbb és bosszuvágyó támadásoknak, melyek mindannyian hazugságtól, fordítésktől és torzításoktól csak ugy hemzsegnek

Méltóságok alulnak tartjuk, hogy ezen támadásokra reagáljunk. Csak annyi szolgálon tagjaink tájékoztatóul, hogy az **Első Leánykihazasítási Egylet m. sz.** kebelében semmi olyan nem történt, ami nyugtalanságra okot szolgáltathatna és hogy ezen ítélmek tisztán egy rendezett házra vezetőnek vissza.

Üzletmenetünk zavartalan folyásáról különben is látjuk, hogy érdekelte tagjaink, valamint általában a nagyközönség ily minősíthetetlen támadásoktól a helyes ítéletet magának megalkotni tudja.

A sajtóper, az egyedüli védelmi eszközt, mely ily esetekben rendelkezésre áll, mindazon támadások ellen, már is folyamatba tettük.

Budapest, 1904. nov. 30.

**Az Első Leánykihazasítási Egylet Igazgatósága.**

Minden fában semmi sem biztosítja jobban az egészséget, mint a fő és emésztő-képes gyomor, meg a tiszta víz. Kiváló eszköz erre a mohal.

## ÁGNES

forrás. A mohal víz, mondhatni, mióta a földön előbukkant, mindig ismeretesebb lett kiváló gyógyító hatásáról.

A víz olyan mélységű ered, a milyen olyan a talaj esztelges szennyezettségének fertőző anyagai semmi körülmények között sem juthatnak le. mert 24-féle kitérőből kitűnőbb szűrő förtérleg állja utjátok. következő zsekképen tehát a víz

### teljesen bacillus-mentes,

azaz a legideálisabban tiszta s így a legegészségesebb ivóvíz.

Ennek igazolásul

Sz. 29/1904.

M. k. áll. bacteriologiai intézet Budapeston.

Nem kevésbbé jellemző a forrás kitűnő tulajdonságai egyikéről a tiszta-ságára nézve az 1902. február 18-án megéjelt bacteriologiai vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó szerint a következő:

Az előbocsájtott vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai ÁGNES-forrás víze bacteriologiai szempontból nagyon tiszta és kifogástalan.

Bupapest, 1902. február 18-án.

Dr. Preisz Hugó s. k.

a m. kir. áll. bacteriologiai intézet vezetője, ny. r. tanár.

Árllapot s prospectust kívánatra bérmentve küld a mohai Ágnes-forrás kezelősége Mohán. Fejérmegy.

Kizárólagos főraktár Sátoraljuhely és környékére

**Malárcsik György utódnál.**

Kiadótulajdonos:

**LANDESMANN MIKSA.**

### Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, süres és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabad. határu gyógyszerár által Mainz frankfurt.

## Azonnal kiadó

a Felsőtemetőúton levő **Pincém** amelyben 90 hordó elfér.

**Berkovics Zsigmond** kocsmáros.

\*) E rovart alatt közöltétek a szerkesztő nem felől.

ALAGCSÓ ÉS GÖZTÉGLAGYAR  
**KONT MANÓ**

BEREGSZÁSZ.

Homlok téglá, disztégla, facontéglá, ék- és kéménytégla, cserépszindely.

**hornyos tetőcserép,**  
alagsó burkolatok gyártása.

Egész homlokzatoknak terv szerint való kivitele. Teljes tetőfedések eszközölése.

Távírat: Gőztéglagyár Beregszász.

**Nyílt levél**  
szegény és gazdag építetőkhoz egyaránt.

A legkittinőbb tetőfedő anyag manap a

**hornyos tetőcserép**

melyet a beregszászi gőztéglagyár eddig még el nem ért tökéletes-ségben gyárt.

Ez a cserép örök tetőt ad, ki nem fagy és oly szilárd, hogy azon jární lehet.

A vele való fedés **nem drágább** a közönséges faszindelyénél és minden vályogfal elég erős nekie.Az a tetőszék, mely faszindely alá készült, teljesen megfelel. A fűdők munkát a gyár távolabb vidéken is elvállalja, ha legalább 500 m<sup>2</sup> területről van szó és esetben a tetőnek jó minőségéért teljes jótállást vállal.

A cserépnek ára ezenként Beregszász állomáson vagonba rakva 76 korona; a cserépezési munkával együtt 84 korona, de adogatók és malter nélkül.

Egy vagonba 5500 darab lesz rakva, melynek szállítási díja Ujhelyig 28 korona.

Egy négyszögletes terület 17 darab cserépet igényel, de töréssel, faragással 19 darabot kell számítani.

A lécezés 30 cm. távolságban eszközölendő.

A faszindely ellenében való előnyeit szükségtelen feszegetni, de a bádog ellenében azzal az előnnyel bír, hogy nem veszi fel oly hirtelen a meleget, úgy hogy a bádog-tetőnek a padját sem mire sem lehet fölhasználni és a lakóhelyiségek is kiállhatatlan melegek nyáron, nemkülönben hidegek télen. Amellett a bádog sokkal drágább — a fekete bádog gyakori festés költségeiről nem is szólva — és javítása bonyolódott művét.

Tűzbiztonság tekintetében a bádogot, amely hirtelen átmelegedik, a cserép felülmúlja.

A tapasztalat bizonyítja, hogy amely helységben ez a hornyos cserép egyszer alkalmazásba került, onnan a faszindely és bádog teljesen ki van szorítva.

A gerinc-cserépnek darabja 24 fillér, egy folyóméterre kell 3 1/2 drb.

Az üveg-cserép bádogablak helyébe 2 kor. 50 fillér.

Nagyon kérem az intelligensebb t. c. közönséget, különösen falukban a tisztelendő urakat, birákat, jegyzőket, világosítani a föl a szegényebb gazdákat saját érdekükben, hogy a cserép nem nehéz, elbírja minden fal kivétel nélkül és alkalmaztatásánál nem áll elő az a gyakori eset, hogy tüzesetnél a fél falu pár óra alatt rabja lesz a lángnak.

Kiváló tisztelettel:

**KONT MANÓ,**

alagsó és gőztéglagyára Beregszász.

Képviseleők, vissontelárusítók kerestetnek, fakeskedők, építési vállalkozók vagy építőmesterek személyében.

**Hirdetmény.**

Értesítjük a t. cz. közönséget, hogy Sátoraljaúj helyben és nagyobb vidéki városokban levő házakra, továbbá földbirtokokra

10—70 évig terjedő

**Zörlesztéses kölcsönöket**

eszközlünk.

Az ide vonatkozó közelebbi felvilágosítások hivatalos helyiségünkben megszerezhetők.

Sátoraljaúj helyi

Polgári Zakarékpenztár és Hitelegylet.

6671— 1904. ksz.

**Hirdetmény.**

Eperjes sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező „Fekete Sas” hoz címzett nagyszállodának 1905. évi május hó 1-től számítandó **12 évre** való bérbeadására vonatkozólag **1904. évi december hó 22-ik napjának d. e. 10 órájaktól** a városháza tanácstermében írásbeli ajánlati versenytárgyalás fog megtartatni

A „Fekete Sas” szálló Eperjes városának elsőrendű szállodája, mely a város főutcájának legszebb helyén fekszik, két emeletes nagy épület és a következőkből áll: világos, szellős, szép lépcsőház, egy étterem, egy sör-csarnok, egy söntés, nagy kényelmes konyha, két kamra, 8 utcai és 17 udvari szoba, 2 előszoba, nagy udvar, kocsiszin, 2 istálló, 2 padlás, pincék és egyéb helyiségek közül.

Az ugyanazon telken levő **színház** és a **városi vigadóterem** a bérlet tárgyát nem képezik, azonban nyilvános bálók, estélyek, díszlakomák s afféle alkalommal étel és italok szolgáltatása a bérlet illetik.Annak megjegyzése mellett, hogy az italméresi jog a bér tárgyát képező épületre nézve biztosítva van, de bérlet által kérelmezendő. — felhivatnak a bérelni szándékozók, hogy **magyar nyelven** irt, lepecsételt, az ajánlati összeg 10% bánatpénznek letéteményezését igazoló városi pénztári nyugtával, esetleg készpénz, vagy óvadékképes értékpapirokkal ellátott, a teltelekeknek ismeretét és azok pontos betartására vonatkozó kötelező nyilatkozatot tartalmazó ajánlatukat Eperjes sz. kir. város Polgármesteréhez 1904 évi december hó 22-én d. e. 10 óráig nyújtsák be, mert később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A bérleti feltételek a hivatalos órákon belül a városi számvonónál megtekinthetők.

Eperjes sz. kir. város Tanácsának 1904. évi nov. hó 22 én tartott üléséből.

**Magyar József,**  
főjegyző.**Krayzell Aladár,**  
h. polgármester.

Mittelbach-féle

**likőr-kompozíció**



finom likőrök háziilag készítéséhez Altwater, Anisette, Benediktiner, Cacao Chartreuse, Curacao, Kömény, Császárkörte, Marasquin, Rittmeister, Vanília, Allasch, Rostopsin, ugy mint rum, cognac, szilviorium. — Minden üveghez egy pontos recept van. Egy kompozíció 1 liter elkészítéséhez 80 fillérbe kerül, a szétküldés 90 fillér be- küldése után bérmentve törté- nik. Egyedüli beszerzési forrása a valódi kompozícióknak

Mittelbach S. gyógyszerész, Zágráb 18

**Keresek**

egy jó házból való fiút tanulónak és egy fiatal intelligens segédet azonnali belépésre.

Patz Kálmán papir, fűszer és csemege kereskedő Lőcsén (Szo pesmege).

**Borjú gyomrokat**

legmagasabb ár mellett, készpénzért vesz Samel Leopold Fellgeschäfft Teplitz-Schönau.

**Egy szoba berendezés, telje- sen új matt butor azonnal eladó.**

Cim a kiadóhivatalban.



**Butorgyár**  
**MAJOROS GYULA**  
 asztalos mester.

Első zempléni megyei gőzerőre berendezett asztalos műhely  
 Raktár: **Sátoraljajuhely.** Gyár: **Caörgöl-ut 737.**  
 Kazinczy-utca. (saját ház.)

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **gőzerőre berendezett butor gyáramban** a kor igényeinek teljesen megfelelő butorokat gyártok. Raktáron tartok háló, ebédlő, szalon és uri szoba berendezéseket. Mindennemű asztalos munkát a legrövidebb idő alatt készítek.

Kérem a nagyrédemű közönség b. pártfogását kiváló tisztelettel  
**Majoros Gyula**  
 asztalos mester.

**Világhírű!**

a „**REKORD**“ festészeti műintézet a kiválóan sikerült életnagyságu arcképeiről, melyeket elismert művészek által készített. Számos (kir. közjegyző által hitelesített) elismerőlevél a világ minden tájáról.

**Elsőrangú képek árai:**

**Olaj-, aquarell- és pastellfestésben fénykép után 48—63 cm. nagyságban ára ————— 20 korona.**  
 Legfinomabb kiviteli **Blom-, Platin- és krétarajz ára 5 korona.**

**Részletes árjegyzék bérmentve.**

Egy életnagyságu képet készítünk mindenkinek teljesen ingyen ha részünkre 3 rendelést szeröz és azokat egyenkint vagy egyszerre beküldi.

**„REKORD” festészeti műintézet**  
 Budapest, VII., Rottenbiller-utca 46.

Cs. és kir. udvari szállító.

**Fernolendt**

Czipofénymaz, a legjobb fénymaz a világon és fény-crem világos és fekete czipóknak minden bőrfajtából a legszebb fényt adja és a bőrt tartossá teszi. Használt, peccsétes czipó, sárga vagy barna bőrből „**Lyosin**” (nagy szerű fénymaz) bekenve új czipővé teszi.

Alapítottát: 1832. Gyári raktár: **Budapest V., Lipót körút 24.**  
 Mosáshoz vegyen ön csak **Kutszappant**  
 Mindenütt kapható!

**Katona Béla**  
 okleveles mérnök  
 Sátoraljajuhelyen műszaki és vállalati  
**mérnöki irodát**  
 nyitott.

Irodájú foglalkozik: birtok felmérésekkel, térképezésekkel, tagosításokkal, parocellázásokkal és a mérnöki munka körébe tartozó mindennemű **tervezetekkel.**  
 Elvállalja utak, vasutak, hidak és épületek **tervezéseit és építését.**  
 Iroda: Kazinczy-utca 507. sz. (Haas-féle épület)

**Élső kézből, a gyárban vásárolt Ön sson és legjobban.**

**Első magyar villamos erőre berendezett hangszergyár**  
**STOWASSER J.**

Királyi udvari hangszergyáros, hadsereg-szállító, a közzel javított tárogató és a hangfokozó gerenda feltalálója a **BUDAPEST, II., Lánchíd-u. 5. sz.**

Állítja saját gyárában készült, általában elismeréses díjazással (fa, rez., fuvó és vonós hangszereit, cimbal-mokat, stb.)

**Legnagyobb raktár és gyár**  
**Hegedűk** 3-4, 5-6, 7-8 forinttól feljebb, a legjobb felszereléssel.  
**Hangfokozó gerenda** mely által bármely hegedű vagy gordonka sokkal jobb, erősebb és lágyabb hangot nyer (biztos siker); hegedűbe javítással 4-6 frt.  
**Harmonikák** legjobb, erős, elpusztíthatatlan hangok kal. 250 hangu hangversenyharmonikák, saját minták.  
**Zenekarok teljes felszerelés,** előnyös feltételek mellett, jutányos árban, elismert jó minőség a hadsereg és a legtöbb katonai zenekaroknak szállítója vagyok.  
**Javítások** az összes hangszereken, különleges szakaszerű pontosságkal, jutányos árban eszközölhetnek.  
**Kezesség minden egyes hangszernél**  
 Kivitel nagyban és kicsinyben.

Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérmentve.

**Oh jaj!** **Eljen!**

**Egger mellpasztillái**

az étvágyat nem rontják és kiltünő ízűek.  
 Doboza 1 K. és 2 K.  
**Próbadoz 50 fillér.**  
 Fő- és szétküldési raktár „**NÁDOR**”  
 Megfojt ez az átkö- **gyógyszertár** **Egger mellpasztillái**  
 zott köhögés? **csakhamar meggyógyít**  
 Budapest VI. Váci-körút 17.

Kapható Sátoraljajuhely: Kádár Gyula, Kincsessy Péter, Widder Gyula, Homonna: Szekerák Aladár, Fábiny Arnold, N.-mihály: Tolvay Imre, z. Sztropkó: Duka Tivadár.

„Grand prix“-vel kitüntetve az 1900. évi párisi világkiállításon.

**KWIZDA** **korneuburgi marhatáppora**  
 Étvágygerjesztő szer

**Szovak, szarvasmarhák és juhok részére.**

50 év óta alkalmaztatik a legtöbb istállóban étvágy hiánya, rossz emésztés esetén, a tej megjavítására, a tehének tejszolgáltatmányának szaporítására

**Ára dobozonkint 1.40 kor., féldobozonkint 70 fillér.**

Igazi csak az itt látható védjegyvel.  
 Ábrákkal ellátott árjegyzék ingyen és bérmentve.

**KWIZDA FERENCZ JÁNOS**  
 cs. és kir. osztrák-magyar, rom. kir. és bulg. fej. udvari szállító, kerületi gyógyszerész, **KORNEUBURGBAN,** Bécs mellett.

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy Sátoraljajuhelyben Kossuth-utca 180. szám alatt

**fényképészeti műtermet**  
 nyitottam.

A székesfővárosban és a külföldön éveken át működővén, a fényképészet legmodernebb vívmányainak megfelelő, kiválóan izléses munkákkal vagyok képes a t. közönség legnagyobb igényeit is előnyös árak mellett kielégíteni.

A műterem naponta fűtve van! Felvételek egész napon át történnek.

Nagyított-, aquarell- és photo-email képeket, melyek karcsonyi ajándéku kiválóan alkalmasak, előnyös árban, gyönyörű kivitelen készítek.

Kiváló tisztelettel:  
**Heidenhaus E. Pál.**